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Főnix* 
agy Albert (Torda, 1902. október 5. – Kolozsvár, 1970. február 24.) Főnix 
című festménye a székelyudvarhelyi Haáz Rezső Múzeum Korunk gyűjte-

ményében található.1 A kép 95×86 cm-es vászonra festett olajkép, amely a Gazda Jó-
zsef kismonográfiája szerint 1968-ban készült.2 A felröppenő főnix madarat ábrázolja. 

A főnix vallástörténeti tekintetben csodamadarat jelent. Hesziodosz lejegyzése sze-
rint 97 200 esztendőt kell megérnie. A legtöbb ókori író szerint viszont csak 500 évet. 
Egyiptomban ez az életkor a Szíriusz periódussal (1461 év) vagy pedig a nap-évvel 
kapcsolatos. A főnix-éra ezért hosszú időt jelent, de semmiképpen sem az örökkévaló-
ságot.  

A főnix-monda Keletről származik, Indiából vagy Arábiából, ahol szintén a Nappal 
áll kapcsolatban. A madár a Nap sugarai hatására kel életre, és a Nap a szent madara és 
a jelképe. Ezért egészen különös: nincsen neki semmiféle földi jellege; nem vesz ma-
gához semmilyen földi táplálékot és nem a megszokott, természetes módon születik.  

Az egyiptomi hagyományban kócsagféle madárként jelentkezik; a Napisten megje-
lenítője és Ozírisszel, a halottak istenével kapcsolatos. A hasonló nevű datolyapálmával 
(görögül: phoinix) is kapcsolatba hozható, amely a 92. zsoltár 13. versével is: „az igaz 
virágzik, mint a pálmafa, növekedik, mint cédrus a Libánonon”.3 Itt azonban minde-
nekelőtt az örök megújulás és a feltámadás-szimbóluma, tudniillik a tűzhalál az újjá-
születést ábrázolja. A világperiódusról szóló sztoikus tan, amely egy általános világ-
égéssel végződik, magyarázatot adhat erre a szimbolikára. Így a főnix tűz általi halála és 
újjászületése a keresztyének feltámadás-szimbólumává s mintegy bizonyítékává lett.4 

A keresztyén főnix-ábrázolások a Kr. u. a 2. századból származnak, s az egyiptomi 
napkultusznak megfelelően égő fészkén, hatalmas nimbusz-ragyogásban mutatják a 
főnixmadarat. A római császár-érmék földgömbön ülő és nimbuszos gázlómadárként 
ábrázolják a főnixet, éspedig az aeternitas, gloria saeculi, felicium temporum reparatio szimbó-
lumaként. Itt már kéznél van az a kapcsolópont, amely a főnix-legenda doxológiai 
szimbólumtartalmát nyújtja a keresztyén teológiai értelmezéshez. Ennélfogva a főnix 
elsődlegesen Krisztus-szimbólummá lett. Eszerint a főnix – keleti otthonából – min-
den 500. évben a nyugaton fekvő Heliopoliszba repül, és itt a naptemplom oltárán 
                                                      

* A tanulmány befejezésének dátuma: 2006. augusztus 16. 
1 Ld. Veres Péter: A Haáz Rezső Múzeum Képtára. Székelyudvarhely 2001, 69. 
2 Ld. Gazda József: Nagy Albert. Bukarest 1982, 90. 
3 Biblia. Fordította Károlyi Gáspár. Budapest 1957. 
4 Ld. a Phönix – Religionsgeschichtlich – In der Kunst szócikket in: Die Religion in Geschichte und 

Gegenwart. Hrsg. Kurt Galling. I–VII. Tübingen. 1961. (Ez után: RGG, V., 358–359 col. Illetve: Mitológiai 
Enciklopédia I–II. Szerk. Sz. A. Tokarev. Budapest 1988. I., 744.; Szabó György: Mediterrán mítoszok és mon-
dák. Bukarest 1973, 124. 

N 



86 VARIA 

égeti el magát. Hamvából féreg áll elő, ebből pedig a harmadik napon támad újra és 
visszatér keleti otthonába. János evangéliuma 10,17 alapján – „én leteszem az én éle-
temet, hogy újra felvegyem azt” – ez Krisztus halálával és feltámadásával hozható kap-
csolatba. Ennek a szövegrészletnek liturgikai helye a nagyheti Krisztus-szimbolikára 
utal. Klasszikus hely Lactantius Carmen de ave Phenice és annak paradicsomi ábrázolása, 
amely a középkorban Krisztusra vonatkozott, a szibillák pedig az új kor hordozójaként 
értelmezték a főnixet.  

Mivel a keresztyén művészetben a főnixnek nincs meghatározott ikonográfiája, és 
csak a mondában létezik, többnyire gázlómadárként ábrázolják, amelyet sasféle, kakas-
fejű, félig páva, félig fácán alakban jelenítenek meg. Egyértelmű viszont, hogy az iko-
nográfiában összefonódik az életfával, Krisztus keresztjével és az élet vizével, amelyek 
a halállal, az újjászületéssel és a paradicsommal állnak kapcsolatban.5  

A középkorban és a 16–17. század protestáns művészetében a főnix gyakran je-
lentkezik más Krisztus-szimbólumokkal is: oroszlánnal, pelikánnal, sassal. A 15. szá-
zadban a Mária szüzességére utaló szimbólumok közé tartozott.6 De később kiváló 
emberekre is alkalmazták: „Mélánkton Filep a maga idejében mondatott közönségesen 
az értelmesektől Phoenix Germaniae, Németország Féniksének”.7 Majd Felsőcserná-
toni Bod Péter  az 1767-ben kiadott könyvében nevezte Misztótfalusi Kis Miklóst er-
délyi fénixnek: „A természetben olyan ritka a Féniks madár, hogy az csak egy, mikor 
sok időt töltött el, megvénül, a fészkében, melyet jó illatú drága fűszerszámokból ké-
szített magának a Pálmafának ágai közé, megégvén a maga hamvából újítja meg magát. 
Erről mondotta Ovidius: una est, quae reparet, seque ipsa reseminet ales. Minthogy ez 
igen ritka, az Istentől különös ajándékokkal felékesített embert szokták ahoz hasonlí-
tani… A magyar nemzetben, a Könyvnyomtatásnak mesterségében, a betűmetszésre, 
öntésre, készítésre tartozó mesteremberek között olly igen ritka Féniks volt Tótfalusi 
K. Miklós, hogy ő a maga Kolosvári fészkében a halandóság tüze által porrá lévén, 
még eddig az ő hamvából más nem újult.”8 Bod Péter ezek után így folytatja: „Méltán 
megérdemli azért a Féniks nevezetet, melyről azt írja Seneka: Semel quingetesimo an-
no nascitur. Ötszáz esztendők alatt egyszer születik. Kívánnám én, hogy nem ötszáz, 
hanem öt, vagy bár tsak ötven Esztendő alatt születnék illyen Féniks Erdélyben.”9 

Jakó Zsigmond Erdélyi féniks címmel adta ki a Misztótfalusi Kis Miklós örökségéről 
szóló munkáját.10 Azonban az 1968-ra datált,11 Nagy Albert által festett Főnix című 
kép aligha függhet össze ezzel. 

Nagy Albert szenzibilis, intuitív érzékenységű, differenciált gondolkozású festő 
volt.12 1902-ben született Tordán, korán árván maradt, a kolozsvári Unitárius Kollégi-
umban érettségizett. Húszéves korában bejutott a budapesti Képzőművészeti Főisko-
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lára, ahol Bosznay Istvántól, Rudnay Gyulától, Edvi Illés Aladártól és Stróbl Alajostól 
tanult. Huszonnégy évesen Olaszországba utazott, ahol nagy nélkülözések között 11 
évet töltött. Megismerkedett az itáliai quattrocento művészetével. Harminckilenc éve-
sen tér haza Kolozsvárra. 1945-ben állított ki először, de csak 1957-től kezdték elis-
merni művészetét. 68 éves korában halt meg szívinfarktus következtében.13 Incze Já-
nos-Dés, miután megismerte a munkáit, Csillagnak nevezte.  

Nagy Albert különleges címeket adott képeinek, pedig a képeiben nem a szimboli-
kus, mitológiai, epikai vagy politikai tartalom volt a fő érték, hanem maga az elkészí-
tés.14 Jakobovits Miklós pedig azt írja, hogy Nagy Albert olyan filozofikus festőalkat 
volt, aki a quattrocento megbízható emberségét és etikai hitelességét nagyszerűen tud-
ta ötvözni a helyi valósággal, csaknem a barbár elemekig elmenve, akárcsak nagy pél-
daképe, Bartók.15 

 Kántor Lajos úgy látja, hogy Nagy Albert művészetét a történelem alakította jelen-
tős mértékben olyanná, amilyennek ma ismerjük. Olyan absztrakt festményeket alkotó 
művész volt, aki az elvontat, a láthatatlant, a 
lényeget konkrétan festette meg.16 Erre mu-
tat képszerkesztése, amely legjobban a luda-
kat, gólyákat és kakast ábrázoló képein lát-
szik meg.17 Ezek közé sorolható a Főnix 
című képe is. 

A majdnem négyzetméteres felületet be-
tölti a felröppenő csodamadár színes alakja. 
A háziszárnyasokat, ludakat, kakast (és gó-
lyákat is) ábrázoló képeivel ellentétben, ame-
lyek szinte monokromnak mondhatók, Főnix 
című képén a felfokozott zöld, sárga, okker, 
szürke, fekete szín harsog, amelyek belerob-
bannak az erőteljes kékbe.18  

 A képet síkban komponálta. Jobb és bal 
oldalát szürkés-lilás sziklafal zárja, amely le-
szűkíti a teret, de középen nyitva hagyja az 
ég kékjét, a szabad végtelenséget. Alul, a hát-
térben két modern háztömb sejlik fel, és 
ezek az épületek érzékeltetetik a tér mélységét.19 A felröppenő madár alatt pedig a sík-
ban markolni akaró fekete kézfej látszik és pár elszenesedett faág. Innen röppen fel a 
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megújult csodamadár: ragyogó színes tol-
lazatával betölti az egész képteret, hogy 
az újjászületést, az ujjongó életet, a le-
győzhetetlenséget fejezze ki. 

A Főnix című kép Nagy Albert pályá-
jának legtermékenyebb időszakából szár-
mazik, amikor végre megnyerte a régen 
várt elismerést. A ludak, ázott kakas témá-
jú képei után, melyek a szomjúságot, 
csapzottságot, dacosságot fejezik ki, a fő-
nix, a mitológiai csodamadár megújultan, 
erővel telten, felszabadultan röppen fel, 
hogy szabadon szárnyalhasson minden 
megkötöttség és a múlt terhei nélkül. 

 
 
 
 
 

Phönix   
Das Gemälde Phönix von Nagy Albert (Torda 5. Okt. 1902–Klausenburg 24. Febr. 

1970) stammt aus der fruchtbarsten Zeit des Malers, als er endlich die langerwartete 
Anerkennung gewonnen hatte. Nach seinen Bildern: Gänse, Beregneter Hahn, welche 
Durst, Zerzaustheit und Trotz ausdrücken, steht der Phönix, der mitologische Wun-
dervogel erneut da. Von Kraft strotzend befreit fliegt er auf, um frei beschwingt, ohne 
jede Bindung und Last der Vergangenheit hochzufliegen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ludak (1968, 95×86 cm) 


